



# 北疆文旅·古村绘新卷

中国传统村落·内蒙古篇

从阿拉善盟阿拉善右旗雅布赖镇出发,向西北行驶51公里,翻越连绵起伏的沙山,深入沙漠深处,便来到了巴丹吉林嘎查。在这片3184平方公里的土地上,世界自然遗产“巴丹吉林沙漠——沙山湖泊群”核心区宛如一幅缓缓展开的自然画卷,沙漠与湖泊相依,鸣沙与神泉共生,牧民与沙海相守。这座被列入“第三批中国传统村落名录”“首批自治区乡村旅游重点村”的古老嘎查,正用世界自然遗产的璀璨光芒,讲述着“保护与发展共赢”、人与自然和谐共生的新时代故事。



巴丹吉林嘎查苏敏吉林湖畔的巴丹吉林庙庄严肃穆。

## 巴丹吉林嘎查 从传统村落到世界遗产的生态诗篇

□ 刘宏宣 千晓春 碟鱼

### 风雕沙绘 五绝奇景壮美如画

“巴丹吉林”是蒙古语,“巴丹”一词由人名“巴岱”演变而来,“吉林”意为“湖泊”。踏入巴丹吉林嘎查境内的巴丹吉林沙漠核心区,便能深刻体会到这名字的内涵。这里从不是单调的荒芜,而是大自然最慷慨的馈赠。“奇峰、鸣沙、湖泊、神泉、古庙”五绝奇景,让全球游客心驰神往。

风是巴丹吉林最灵巧的画师,日复一日勾勒出万千气象。必鲁图峰以海拔1611米的高度被誉为“沙漠珠峰”,从沙谷仰望,宛如一座金字塔屹立于茫茫沙海之中;登高远眺,连绵起伏的沙山如巨浪奔涌,在阳光下折射出层次分明的光影。“爬了三个小时,腿都软了,但站在沙峰上一看,值了!”来自福建厦门的游客刘剑聪不禁感叹。

除了“珠峰”,新月状的沙丘弯如银钩,线状的沙丘如利剑出鞘,连缀成链便成了波澜壮阔的沙海,每一道起伏都藏着风的力道与轨迹。夕阳西下,沙漠被镀上一层金红,光与影在沙丘上追

逐嬉戏,将沙漠的曲线勾勒得愈发柔和又充满力量。若遇一场难得的大雨,沙丘吸饱水分,通体多了份深沉的颜色,带着水墨丹青的写意之美,浓淡相宜,让见惯江南烟雨的游客也忍不住惊叹:“原来沙漠也能有这般雅致的意境。”

在巴丹吉林沙漠深处,有世界上最大的鸣沙区,中心区域均为相对高度在200米—500米的鸣沙山。响沙如同雷鸣,沉闷而深远,被誉为“世界鸣沙王国”。恰逢一队游客从沙脊上滑下,那声音瞬间在空旷的沙漠中回荡,气势深邃。当地牧民说,这是沙粒在“唱歌”。

沙山之间,星罗棋布的“海子”是沙漠的眼眸。位于巴丹吉林嘎查的诺尔图海子,水域面积达2205亩,清澈的湖水倒映着沙山与白云,湖边芦苇丛生,水鸟嬉戏,蓝绿交织的色调让人仿佛置身江南。“都说大漠孤烟直,没想到还有这么多水,简直是‘漠北江南’啊!”一位摄影爱好者对着湖面的倒影喃喃自语。

巴丹吉林沙漠里的泉眼是沙漠中唯一咸水湖中有淡水的奇观。位于必鲁图峰西侧的咸水湖“音德日图湖”中心一处不足3平方米的礁石上,108个泉眼日夜不停地涌出泉水,被当地人称为“神泉”。远道而来的游客总会掬一捧清泉,品尝沙漠深处的甘甜。

苏敏吉林海子旁的巴丹吉林庙是“五绝”里的人文瑰宝。这座始建于清代乾隆年间的藏传佛教寺庙,白墙金顶的藏式建筑在沙山与湖泊间格外醒目。一砖一瓦皆由人工搬运至此,它面对沙山却未曾被风沙淹没。庙内彩绘的佛经故事、古老的经卷,见证了牧民们世代的守望。这里每年举办一次庙会,周边牧民聚集于此,诵经声与驼铃声交织,成为沙漠中最动人的天文风景。巴丹吉林庙历经数百年时光仍基本保存完好,是当地牧民精神文化生活的重要载体,也见证了沙漠与人类文明的共生历程,成为巴丹吉林沙漠中极具人文价值的地标。



巴丹吉林嘎查境内的苏敏吉林湖。



牧民巴图达来带着驼队正在转场。



巴丹吉林嘎查的“老李家”民宿。



游客在巴丹吉林嘎查的达布苏图湖游玩。

### 和谐共生 牧民与沙漠湖泊的约定

巴丹吉林嘎查是一个半禁牧半留牧嘎查,现有53户人家。长期以来,他们始终秉承“沙漠是家,保护沙漠就是保护家乡”的理念,精心守护着这片大自然赋予的瑰宝。特别是2024年7月26日“巴丹吉林沙漠——沙山湖泊群”成功列入《世界遗产名录》后,嘎查牧民们更像守护眼睛一样守护着每一片植被、每一处水源。

嘎查牧民哈斯巴雅尔居住在巴丹吉林沙漠中的苏敏吉林湖附近。“沙漠里的湖泊常常吸引水鸟停留,平时还有不少野生动物,它们都是这片沙漠的‘居民’,是我们的邻居,牧民们都很爱护它们。我们的骆驼都是在牧场轮牧,让沙漠里的植物有充足的时间恢复生长。”哈

斯巴雅尔说。

如今在巴丹吉林嘎查,像这样爱护家园的故事还有很多。牧民们放牧时会自带垃圾袋,随手捡起游客遗落的杂物;遇到需要帮助的游客,一定会不遗余力地去帮助他们。“巴丹吉林沙漠给了我们骆驼、海子、草场,我们世代生活在这里,要懂得爱护它。”这是牧民们常常挂在嘴边的话。

从牧民们代代相传的自发保护,到今年阿拉善巴丹吉林沙漠世界自然遗产保护中心的正式成立,《世界自然遗产保护利用管理办法》的出台、《世界自然遗产保护条例》立法工作的启动、《世界自然遗产总体规划》的编制推进,让巴丹吉

林沙漠保护有了新蓝图。

为了在保护与开发之间找到平衡,阿拉善巴丹吉林沙漠世界自然遗产保护中心联合旅游部门,依据沙漠生态脆弱程度和景观价值精心规划旅游线路,让游客来巴丹吉林沙漠领略壮美风光。同时,将沙漠年接待量控制在生态承载力内,引导游客文明出行,为旅游业长远发展筑牢根基。

“接下来,我们将与相关部门和牧民群众继续携手前行,用智慧和汗水守护这片沙海明珠,让巴丹吉林沙漠这颗璀璨的世界自然遗产明珠,永远闪耀在祖国的大地上。”阿拉善巴丹吉林沙漠世界自然遗产保护中心副主任梁宝荣说。



游客在巴丹吉林嘎查的达格图湖(红海子)游玩。

(本版图片均由阿拉善右旗融媒体中心提供)